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Кузнєцов В. В., 
аспірант докторантури та аспірантури ОДУВС 

Горбаньов І. М., 
к. ю. н., с. н. с., доцент, професор кафедри  

криміналістики та психології ОДУВС 

Огляд місця події грає незамінну роль при розслідуванні багатьох 
злочинів, у тому числі тих, що учинені з подоланням електронних 
засобів та систем контролю доступу. За результатами вивчення 217 
матеріалів кримінальних проваджень щодо злочинів, учинених з по-
доланням електронних засобів та систем контролю доступу, огляд 
місця події поводився у 100% випадків. Такі дані пояснюються тим, 
що розслідування згаданих злочинів у більшості випадків прово-
диться «від злочину (факту протиправних дій) до злочинця». Тобто 
спочатку виникає повідомлення про вчинення кримінально-караного 
діяння, а у подальшому починається розслідування злочинів вказаної 
категорії. Огляд місця події є складною слідчою (розшуковою) дією, 
що проводиться у непростій обстановці, під впливом постійно змі-
нюваних суб’єктивних та об’єктивних факторів, у якій задіяно багато 
осіб та може бути використано значну кількість науково-технічних 
засобів. Слідчі, як керівники слідчо-оперативної групи, а також від-
повідальні службові особи, діючи у наведеній обстановці та умовах, 
під впливом ускладнюючих роботу факторів, через певну незвич-
ність слідової картини (сліди рук, одягу та запаху злочинців, елект-
ронні сліди – зміни у файлі блоку пам’яті транспортного засобу, на-
явність електронного сканера випромінення брелоку сигналізації та 
інші), часто припускаються помилок на різних етапах проведення 
вказаної слідчої (розшукової) дії. Тож, для підвищення ефективності 
діяльності слідчих у науки криміналістики виникає завдання регуля-
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рного та системного уточнення, адаптації, актуалізації та удоскона-
лення рекомендацій з організації та тактики проведення огляду місця 
події при розслідуванні окремих видів злочинів, де висвітлюється їх 
специфіка та характерні особливості. Указане повною мірою стосу-
ється і організаційно-тактичних особливостей огляду місця події при 
вчиненні злочинів, пов’язаних з подоланням електронних засобів та 
систем контролю доступу. 

Огляд місця події, на думку вчених у сфері кримінального процесу 
та криміналістики, це слідча (розшукова) дія, суть якої полягає в без-
посередньому сприйнятті, виявленні, вивченні і фіксації слідчим, про-
курором станів, властивостей і ознак матеріальних об’єктів, які, мож-
ливо, пов’язані із підготовкою, вчиненням чи приховуванням кримі-
нального правопорушення, з метою виявлення та фіксації відомостей 
щодо його обставин [1]. Автор наукової публікації, не вступаючи у 
полеміку з іншими науковцями та практиками, приймає за основу та 
вважає вказане визначення таким, що найбільш повно відображає сут-
ність та риси такої слідчої (розшукової) дії як огляд місця події. 

Огляд місця події при розслідуванні злочинів, учинених з подолан-
ням електронних засобів та систем контролю доступу, спрямований на 
вирішення тих самих завдань, що і при розслідуванні інших криміна-
льно-караних діянь. Однак при цьому має свою специфіку. 

Загальними завданнями огляду місця події є: 1) виявлення слідів 
кримінального правопорушення й інших об’єктів, що можуть бути 
залучені до матеріалів кримінального провадження як речові докази; 
2) з’ясування обстановки кримінального правопорушення; 3) виявлен-
ня інших обставин, які мають значення для кримінального прова-
дження; 4) відображення (фіксація) в протоколі та додатках до нього 
всіх дій слідчого і всіх виявлених обставин [2, с. 327]. Указане є акту-
альним і для огляду місця події при розслідуванні злочинів, учинених 
з подоланням електронних засобів та систем контролю доступу. 

За умов відносної схожості слідової картини досліджуваних зло-
чинів з крадіжками чужого майна, огляд місця події, на слушну ду-
мку В. С. Бондаря, може бути орієнтований також на вирішення 
низки специфічних завдань, які полягають у фіксації не тільки об-
становки події, а й внесених у неї змін, тому що вони є основою для 
опосередкованих висновків про: 1) спосіб дій злочинця, конкретну 
спрямованість його умислу, обізнаність про систему контролю до-
ступу у приміщення квартири, місця зберігання цінностей; 2) зна-
ряддя злому; 3) досвід вчинення крадіжок зазначеним способом і 
фізичну силу злочинця; 4) чисельність осіб, які брали участь у вчи-
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ненні крадіжки; 5) можливе місцезнаходження слідів злочину на 
центральних та периферичних вузлах місця крадіжки, а також са-
мому злочинцеві, його одязі (взутті), знаряддях злочину; 6) шляхи 
підходу та відходу злочинців з місця крадіжки; 7) можливо викори-
станих транспортних засобах; 8) особу злочинця (злочинців) (про-
фесійні навички; анатомічні та інші дані; предмети, що належать 
крадіям); 9) документи на номерні викрадені речі чи коробки до 
них; 10) причини і умови, які сприяли вчиненню злочину [3, с. 95-
96]. Наведені специфічні завдання є вельми важливими і для огляду 
місця події за фактами вчинення злочинів, учинених з подоланням 
електронних засобів та систем контролю доступу. 

Цікавим нам здається закордонний досвід організації проведення 
оглядів місць події. Так, на слушну думку радника/тренера з питань 
кримінальних розслідувань Консультативної місії ЄС Клауса Вінтера 
до проблем, що виникають на місці злочину та наслідки неналежної 
роботи є: 1) цікавість сторонніх осіб (громадян, поліції…); 2) втручан-
ня чи забруднення місця події; 3) втрата доказів; 4) конфліктні ситуа-
ції з іншими відділами/управліннями (бездіяльність, маніпулювання); 
5) вільний доступ – неналежний чи недостатній охорона/захист місця 
злочину. Наведені проблеми є актуальними і для діяльності Націона-
льної поліції України, бо, як і у Данії, слідчо-оперативна група не зав-
жди першою прибуває на місце події. Зазвичай, там можуть вже бути 
присутніми потерпілий, свідок, перший наряд патрульної поліції, ме-
дичні працівники, рятувальники, керівники відділу/управління поліції, 
керівники патрульних поліцейських, поліцейській прес-офіцер, відділ 
комунікації поліції, громадські активісти, родичі потерпілого, журна-
лісти та інші. Вказані особи цікавлячись подією змінюють слідову ка-
ртину на місці події, знищують сліди, у тому числі виникає небезпека 
перехресного забруднення біологічних доказів ДНК (між людь-
ми/різними місцями злочину). Вказане призводить до втрати доказів 
[4]. Для комплексного вирішення описаної багаторівневої проблеми 
датські поліцейські зобов’язані: 1) жорстко дотримуватися чітко про-
писаних процедур щодо дій на місці події; 2) обов’язково використо-
вувати журнал (бланки) для обліку осіб, які відвідують місце злочину. 
Кожен наряд поліції має бланки обліку осіб, які відвідують місце зло-
чину, котрі потім стають обов’язковим додатком до протоколу огляду 
місця події. Отже, якщо першим на місце події прибуває наряд патру-
льної поліції, то надавши домедичну допомогу, затримавши злочин-
ців, встановивши периметр і т.д., вони без винятку заносять до такого 
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бланку усіх осіб, які хочуть відвідати місце події, у тому числі співро-
бітників слідчо-оперативної групи.  

За змістом журнал обліку осіб, які відвідують місце злочину, міс-
тить наступну інформацію: ПІБ/ відділ/ звання особи, яка відвідує мі-
сце злочину; мета відвідин (у якій якості); які засоби захисту викорис-
товувалися відвідувачем (рукавиці, маска, захисний одяг); точний 
час/дата входу на місце події та виходу з нього. Отже, журнал запов-
нюється нарядом, який першим виїхав на місце події. Коли розсліду-
вання на місці події закінчилося, журнал передається слідчому і долу-
чається у якості додатка до протоколу огляду місця події. 

Таким чином, описаний журнал з одного боку забезпечує облік 
осіб, які відвідують місце злочину, а з іншого – зміцнює їх дисципліну 
на місці події та підвищує загальну відповідальність. Отже, є всі під-
стави визнати позитивним досвідом упровадження такого журналу до 
документообігу Національної поліції України. 

Підсумовуючи все сказане, відзначимо, що: 1) огляд місця події 
при розслідуванні злочинів, учинених з подоланням електронних 
засобів та систем контролю доступу, має свою специфіку; 2) вважа-
ємо за необхідне врахувати передовий європейський досвід та 
упровадити журнал (бланки) для обліку осіб, які відвідують місце 
злочину, котрі потім стають обов’язковим додатком до протоколу 
огляду місця події. 
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